



朝鮮民眾冒雪送別金正日，相送人群長達40公里。美聯社

中國軍隊赴朝「子虛烏有」

新華社北京28日電 國防部新聞發言人楊宇軍28日表示，有關中國軍隊已派兵進入朝鮮境內的報道純屬子虛烏有。在當天舉行的國防部例行記者會上，有記者問：有報道稱中國軍隊已派兵進入朝鮮境內，請予以證實。楊宇軍說：「有關報道純屬子虛烏有。」

金正日的靈車駛出錦繡山紀念宮，金正恩(右排前一)等人扶靈。法新社

金正恩扶靈 數十萬軍民40公里相送

金正日舉殯 朝鮮泣雪

據新華社平壤28日電 朝鮮前最高領導人金正日遺體告別儀式28日在平壤舉行。朝鮮勞動黨中央軍事委員會副委員長金正恩等朝鮮黨政軍領導人、各界人士等出席告別儀式。數十萬名朝鮮人民軍官兵和各界群眾在平壤市內40公里長的街道兩旁冒雪送別金正日。

28日的平壤天降大雪。下午2時整，在軍樂隊低沉的哀樂聲中，覆蓋着朝鮮勞動黨黨旗的靈車從錦繡山紀念宮廣場西側緩緩駛出，靈車前的兩輛黑色帶隊車上，分別安放着金正日的巨幅畫像及花圈，花圈的黑色緞帶上寫着「金正恩」。金正恩在靈車右前側手扶車輻，與朝鮮人民軍總參謀長李英浩、朝鮮人民武力部長金永春、朝鮮國防委員會副委員長張成澤等在靈車旁步行護送。朝鮮人民軍陸海空三軍和工農赤衛隊儀仗隊在錦繡山紀念宮廣場列隊致敬。在軍樂隊奏響的朝鮮國歌聲中，現場數萬名朝鮮人民軍官兵及各界群眾目送靈車緩緩駛出廣場。

看到靈車 爆出震天哭聲

從28日上午起，人民軍官兵和各界群眾早早等候在平壤街道兩旁。靈車進入平壤市區，沿途經過凱旋門、金日成廣場、統一大街等市內標誌性建築和主要街道。在漫天風雪中，肅立的人群看到靈車後爆發出震天哭聲。平壤市主要街道當天降下半旗，沿途打出「以最崇敬的心情追悼偉大領導者金正日同志」、「偉大領導者金正日同志永生」等標語。

下午5時，靈車隊伍緩緩駛入錦繡山紀念宮廣場大門，現場鳴炮21響以示哀悼。許多群眾在儀式結束後還在廣場上痛哭，久久不願離去。

中國大使出席 聯合國降半旗

中國駐朝鮮大使劉洪才等外國駐朝使節也出席了告別儀式。位於紐約聯合國總部門前的藍色聯合國會旗當天降半旗，193個會員國國旗沒有升起。此外，聯合國駐日內瓦辦事處、聯合國難民事務高級專員公署、世界知識產權組織、國際電信聯盟等聯合國系統機構在同一天也降半旗致哀。

今天正午12時朝鮮舉行中央追悼大會，平壤和各道首府所在地將鳴炮，朝鮮全體人民默哀3分鐘，火車、船舶等一齊鳴笛誌哀。



金正日喪禮上，儀仗隊鳴槍致敬。法新社

韓人羨北方精神富足

據路透社首爾28日電 韓國經濟近年發展蓬勃，躋身世界第三大經濟體，更成為全球科技工業龍頭。然而在首爾，部分民眾卻認為，在朝鮮生活更理想，有人讚揚金正日是傑出領導人，全因有其「先軍政治」和「主體思想」，才可保護朝鮮半島免被美國腐敗霸權入侵，又認為儘管朝鮮物質生活貧困，但人民精神生活仍然富足。金正日昨日舉行告別儀式，韓國有部分民眾默哀致悼。首爾一個促進朝鮮半島統一組織的負責人蔡氏表示，全因有金正日，才可防止美國在朝鮮半島發動戰爭。58歲建築工人金氏指出，西方及韓國新聞機構多偏頗美國立場，對朝鮮作不實報道，相信朝鮮人民生活艱苦只是捏造。他說：「即使朝鮮人民物質生活貧困，但我相信朝鮮政治體制下，他們仍是精神富足的。」



當金正日的靈車經過時，送別人群悲慟號哭。路透社

送別金正日的民眾用衣物遮蓋道路，防止靈車及送殯車輛通過時打滑。新華社



朝媒稱金正恩是最高領導者

新華社平壤27日電 朝鮮勞動黨中央軍事委員會副委員長金正恩27日再次前往金正日靈柩前表示深切哀悼。朝中社當天在報道中稱，金正恩為「我們黨、國家和軍隊的最高領導者」。

這是金正日逝世後，金正恩第五次到金正日靈柩前表示哀悼。報道說，金正恩當天同朝鮮黨政軍領導人到金正日靈柩前默哀並守靈，接受朝鮮各道代表和各界群眾的弔唁。

朝中社的報道說，朝鮮軍隊和人民將按照金正日的遺訓，在金正恩的領導下，將朝鮮的思想、制度和事業堅持到底並發揚光大。

朝央視播金正日生前片段

據新華社北京28日電 朝鮮中央電視台當日稍早時解說稱，金正日為了朝鮮人民的主體事業，傾注畢生精力。前來悼念的人士誓言堅決擁護朝鮮的社會主義事業，高舉金正日的遺志，團結在金正恩周圍，將朝鮮建設成主體思想的社會主義強國，創造新的社會主義奇蹟。朝中社報道說，金正日為祖國和革命、人民的幸福和主體事業的輝煌勝利獻出了一生。

28日上午，朝鮮中央電視台一直在播放金正日生前對生產建設、舞台表演、劇本創作、革命電影拍攝、廣播電視等工作的現場指導畫面。該電視台還播放了回顧金正日生平的音樂電視以及朝鮮軍樂團演奏《國際歌》的畫面。



在韓國首爾火車站，人們正觀看金正日喪禮的直播。新華社

在華朝鮮人 悲戚中少了焦慮

在幾個小時內紛紛宣布「停業」。28日，記者再度走訪了海棠花、平壤館、玉流宮、金剛苑幾家朝鮮餐廳。除位於大宗酒店內的金剛苑繼續為酒店內客人提供餐飲外，其餘幾家仍「閉門謝客」。

記者來到位於望京地區的朝鮮餐廳玉流宮時，飯店正門關閉，但周圍停滿車輛，透過窗戶可以看到大堂內不少身着黑衣的人，正通過電視收看金正日遺體告別儀式，不時有人低頭拭淚。

繞到飯店後門向內望去，大堂前部原來的圓桌被撤換成近200張座椅，坐滿身着黑色正裝的人，很多人鼻子和眼角紅紅的。

餐廳所在院內的居民告訴記者，早上8時開始陸續有人到來，「來的都是朝鮮人，但不全是餐廳員工。」經她提醒記者才發現，身邊停放的車牌為「使133」，是朝鮮駐華大使館的車輛。

在朝陽區藍島大廈的「海棠花」餐廳，記者遇到一位身穿黑色棉服的女員工。當記者在上鎖的門外向她示意想了解一下情況時，她表示「不營業」、「不清楚(哀悼活動)」，隨後匆匆上樓。

位於新大宗酒店內的「金剛苑」餐廳仍在「營業」，服務員身着平日的黑、藍、紅三色制服。「我們這兩天才開門」，在餐廳做領班的朝鮮姑娘告訴記者，這是為了滿足酒店內住宿客人用餐的要求，「但對外仍不營業」。她強調說，餐廳取消了歌舞表演、哀悼活動和營業安排「隨時等(使館)通知」。

與「金剛苑」同處一街的「平壤館」也在兩三天前恢復營業，但28日所有員工一早赴使館參加哀悼活動，因而再次關閉。

中新社記者上午9時左右趕到朝鮮駐中國大使館時，使館正門緊閉，門前警衛神情莊重。使館門外，已經聚集了來自韓國SBS電視台、美聯社、路透社等媒體的不少記者。與金正日逝世消息公布的19日一樣，記者被要求站在警戒線隔出的一小片區域內，並要求出示證件。據悉，朝鮮駐華使館當日的活動「不對外開放」。

負責媒體簽到的管制警察介紹說，上午7時開始日壇北路實施了交通管制，多輛警車在使館周圍巡邏。行人

可以通行，但不能在使館前方逗留及圍觀。記者觀察發現，近兩個小時內，使館正門無車輛出入，也很少有人進出。

使館旁 早上無人買花

記者走訪了使館周圍的三家花店，店主都表示，從19日開始，花店的生意一直很好，白天店裡經常出現排隊買花的情況，晚上十一點還有人買花。他們原以為28日是金正日的葬禮，應該會有更多人來獻花，就早早準備好數百束白百合和白菊花，但「從昨晚到今天中午，都沒有人來買花」。

一家花店的老板表示，最近來買花的大部分是朝鮮人，他們買花時神情凝重，「只說要幾束白菊花，其他的什麼都不說」。

緘默、凝重、高門緊閉……幾乎所有的場景都與金正日逝世消息公布當日「如出一轍」，不同的是，記者28日見到的朝鮮人雖然悲戚依舊，但神色中已少了初聞噩耗時的焦慮和無措，也開始準備回到往常的生活中。



只向酒店客人提供餐飲的金剛苑，是少數昨天仍然營業的在華朝鮮餐廳，但取消了歌舞表演。中新社

中新社北京28日電 已故朝鮮最高領導人金正日遺體告別儀式28日在平壤舉行。在華朝鮮人也在這一天以各種方式痛別金正日。

餐廳停業 員工追悼

朝鮮官方公布金正日逝世消息當日，北京的朝鮮餐廳